

广西北海、云南瑞丽等地对房车停放问题进行治理

为“说走就走”的旅行打造安心落脚点

阅读提示

一边是房车车主旅途中无处停车、常被驱赶,一边是房车停放给城市管理居民生活带来不便。专业人士认为,可根据地方发展规划和旅游资源分布情况建设专用房车露营基地,同时开展营地认证、车主培训等,引导房车旅游业规范发展。

本报记者 张小简

住着移动的房子,推开窗就能看到沿途风景,栖居在美丽的地方……如今,越来越多的人喜欢房车旅行。不久前,湖北襄阳的吕女士与朋友开着房车到黄山游玩了半个月,“山谷、溪流、稻田,边走边看,哪里风景好就在哪里停下来住几天,随心又自由”。

“车外是风景,车内是家”,房车游意味着不一样的出行体验。但记者采访了解到,房车旅行者也不乏烦恼:旅途中有的停车场拒绝停放房车,加水充电也是较大的问题。与此同时,房车停放问题也给地方管理带来难题,一些居民认为,外地房车挤占了本地人的停车空间,给生活带来不便。

近期,广西、云南等多地对房车停放问题进行治理,引导房车旅游业规范发展。

停车问题困扰车主和居民

2025年暑假,有着3年房车旅行经验的余先生带着一家人从威海玩到蓬莱,“沿着海岸线走走停停,待了20多天”。

“这次旅行全程都很开心,唯一闹心的是,我们开着房车在五台山走了很多山路寻找停车场,有的房车停车位全满了,有的停车场不允许停放房车或严格限制停放时间,很不方便。”余先生说。

一位房车旅行爱好者直言,多数地方对房车很宽容,个别地方比较排斥。“上次旅行,我好不容易把房车停好了,还接受收费管理,但最后还是被驱赶。”

一边是房车车主无处停车、常被驱逐,一边是房车停放给城市管理居民生活带来不

便,引发矛盾。1月8日,广东省汕尾市的李女士告诉记者,由于百安海滩景点的停车场免费,不少房车车主来此占用多个车位,“一个车位用来停车,另一个用来搭帐篷,不仅本地人找不到充电车位,其他外来游客停车也很不方便”。

还有居民反映,入冬以来,深圳湾公园停车场内房车数量明显增多,存在乱扔垃圾、乱搭帐篷、随便晾晒衣服等问题。

化解停车需求与管理矛盾

近日,社交平台上一条视频显示,云南省普洱市墨江高速服务区,执法人员对房车违停现象进行整顿。记者了解到,近期多地对房车乱停放现象进行整治。

2025年12月30日,北海市旅游文体局、公安局联合发布《关于规范北海市旅居车(房车)停放管理的通告》,禁止旅居车以任何形式占用市政公共停车位,或在未划定停车位的公共区域违规停放,严禁旅居车主在城市主干道两侧、公共用地、市政公共停车场、公园广场等城市公共空间擅自搭设天幕、帐篷、雨棚等临时设施,或使用明火烹饪、烧烤聚餐等。

2025年12月31日,瑞丽市发布的《关于规范瑞丽市辖区内旅居车管理的通告(试行)》也作出类似规定。

房车旅游停车需求与管理矛盾如何化解?华侨大学旅游学院教授殷杰分析认为,房车市场快速发展,但基础设施建设未跟上,当大量房车用户涌人旅游目的地,专用营地不足、补给设施缺失等问题凸显,车主被迫在城市公园等公共空间停放车辆和开展生活活动,进而引发乱象。

吕女士直言,旅途中常见到一些车主存在乱停乱放等不文明行为,“但大部分车主不会故意给别人添加麻烦,只要能找到房车专属停车场,我们不会去占用公共空间”。

湖北襄阳房车协会负责人告诉记者,当地房车车主旅行时如果遇到停车问题会发到群里,车友们帮助寻找合适的停车地点。房车小程序“窝窝”也能供车主查看附近的停车场信息。记者在该小程序上看到,上面标注了各个城市市区和郊外允许停放房车的公园、社区和商业停车场,同时写明了是否收

费、是否有水电和卫生间设施等信息。

打造专用房车露营基地

记者了解到,为满足房车旅行者的停车需求,同时尽量减少对当地居民生活的影响,不少城市积极打造房车营地。

景德镇的陶博城营地在房车旅行圈广受好评。“这里不仅免费,而且车位后配有扫码充电桩,提供水电补给和24小时热水。”一位房车旅游博主称赞道。云南丽江居民和先生告诉记者,丽江有很多房车营地,外地游客基本不会影响当地居民的正常生活。

山东日照阳光海岸露营公园也设有专门的房车营位区,实行“有水电营位200元/晚,无水电营位100元/晚”差异化收费模式。因其位置紧邻沙滩、设施齐全,吸引了

不少房车爱好者。

该露营公园负责人曾福坤告诉记者,为解决房车旅行的落脚点与补给问题,一方面,城市应拓展公共区域功能,在高速服务区、停车场增设房车专用停车位,并配备水电补给接口设施;另一方面,应鼓励景区、酒店、民宿等与房车车主共享停车场地和补给设施,例如,景区可以在旅游淡季时开放部分闲置停车场供房车停放,实现资源高效利用。

殷杰建议,城市可根据发展规划和文旅资源分布,分批次建设专用房车露营基地,出台专门的房车管理办法,明确房车停放要求、补给规范,厘清交通、城管、文旅等部门的管理职责等。此外,行业协会可以进一步发挥作用,制定行业自律公约,开展营地认证、车主培训等工作,推动行业规范化发展。

覆盖赛事、演艺、入境游等多领域

海南发布旅游消费财政激励计划

本报讯(记者赖书闻)近日,记者从海南省政府获悉,该省出台《海南省进一步促进旅游消费若干财政措施》(以下简称《措施》),围绕体育赛事、文艺展演、入境旅游、产品开发等方面制定了16条财政支持措施。《措施》从2026年1月1日起实施,有效期三年。

记者了解到,海南将持续打造有影响力的体育赛事。给予环海南岛国际公路自行车赛、环海南岛国际大帆船赛等10项省重点系列体育赛事总额不超过8000万元的奖励。在海南举办的全国级专业体育赛事和全国级群众类体育赛事活动,最高奖励300万元。在4月~9月举办的,奖励金额再上浮20%。

对于旅游演艺项目,结合新开设项目的运营实际,对首年度运营的旅游演艺项目最高奖励200万元,对次年度运营的旅游演艺项目最高奖励100万元。同时,为支持做大做强已有的旅游演艺项目,对年度累计演出场次、观众人数等达到一定规模的,最高奖励400万元。

值得一提的是,海南将对年接待主要入境客源地游客排名前三的旅行社最高奖励80万元。邀请境外旅行商、旅游媒体等来琼开展旅游产品线路踩线和采风的旅行社,最高奖励10万元。开发7天以上长线游产品且排名前三的旅行社最高奖励100万元。配置多语种翻译设备、完成外语服务咨询台等设施更新改造的市场运营主体,最高奖励20万元。此外,还将适时发放旅游领域消费券,包括游艇旅游、低空旅游、医疗旅游、“演艺+”、“赛事+”等,撬动“票根经济”。

打造精品线路、推行高效通关

新疆巴克图口岸跨境游人气旺

本报讯(记者吴思 通讯员肖君)“2025年12月,我们旅行社共组织了12个到哈萨克斯坦的旅行团,少的40多人,多的60人~70人。巴克图口岸现在每天都有出境旅行团在排队。”1月4日,新疆塔城一家旅行社的总经理马军说。记者了解到,免签政策为新疆跨境商务、旅游等双边交流注入了强劲动力,加上从巴克图口岸往来哈萨克斯坦较便捷,该口岸跨境游一直很红火,旅行社业务量随之攀升。

据了解,游客出境游大多选择旅行社推出的巴克特一日游精品线路。近日,克拉玛依游客尹庆梅和朋友来了一次出境游,她说:“我们都有护照,报名参加旅行团,每人599元就能出国转一圈,体验哈萨克小镇风情,品尝当地美食。”

在手机上提前预约,每人通关时间不到1分钟,在巴克图口岸,高效通关已成常态。哈萨克斯坦的游客贾瓦希尔和他的5个朋友近期到塔城旅游,顺便寻找商业合作机会,他发现,“从排队到入境只用了几分钟”。

目前,塔城地区充分挖掘自然风光、民俗文化和历史遗迹等特色旅游资源,推出4条入境旅游线路。当地还依托巴克图口岸通道优势,开通哈萨克斯坦的巴克特1日游、乌尔贾尔2日游、阿拉湖3日游及阿拉木图等多条跨境游精品路线,并推出出入境旅游奖补政策,吸引众多旅行社开发出入境旅游线路产品。据统计,截至2025年11月,巴克图口岸累计验放出入境人员17.43万人次,其中跨境游客10.01万余人次,同比增长3.37倍。

大国工匠跨省联手“制造攻坚”

(上接第1版)

“我们每周召开联合技术研讨会,有时为了一个细节争得面红耳赤,但正是这种碰撞,才产生了创新的火花。”李保华说,工作室之间建立了资源共享机制,实验室、设备、人才全面开放,形成了“问题共同研究、技术共同攻关、成果共同分享”的创新生态。

这种跨地域、跨领域的合作模式,打破了传统创新活动中各自为战的局面,实现了优势资源的优化配置。

经过多轮技术研讨和模拟验证,团队创造性地提出了“柔性设计”理念。与传统的刚性观测结构不同,新设计的试验设备具备可调节的观测范围和灵活的角度调整能力。“上下左右转动45°都没有问题。”李保华说,调节能够像人的眼睛一样“灵活转动”,主动适应复杂多变的炉内环境。

“这种设计思路的转变,是我们从‘让设备适应环境’到‘让设备适应变化’的重要突破。”雷雨田解释道。

目前,项目已完成前期深度论证和试验设备的详细设计,正式进入设备制作阶段。这一进展标志着技术方案从理论走向实践,为后续的现场测试和功能优化奠定了坚实基础。

推动钢铁行业智能化转型

“这一技术的突破,其意义远不止于一个观测系统。它代表着我国在冶金高端装备自主研发上的重要进步,有望填补国内在该领域的技术空白。”李保华介绍,根据设计,该系统将具备六大核心功能:实时动态监视、火焰智能识别、钢水液面在线追踪、耐材状态评估、设备长效稳定和智能化数据接口,为电炉炼钢的全流程智能化提供支撑。

“我们的目标不仅是‘看得见’,更要‘看得懂’。系统将集成AI识别算法,能够自动判断火焰状态、监测钢水液面、评估炉壁耐材损耗,真正实现从‘经验炼钢’到‘智能炼钢’的转变。”雷雨田说。

系统成功应用后,将成为全国首套电炉全流程可视化监测系统、首套碳氧枪与耐材状态在线监测系统、首套钢水液面高度实时反馈系统,并建立起首套数据驱动决策模式。据测算,仅通过优化冶炼工艺,单座电炉每年就可节约能源成本数百万元。

此外,这一创新成果将形成可复制、可推广的“智慧电炉”解决方案,为推动整个钢铁行业的绿色化、智能化转型提供技术支持。

提升薪酬待遇 加强服务管理

(上接第1版)

《办法》明确,用人单位原则上不得随意辞退劳模,对企业破产等原因失业的劳模,当地政府在安置职工再就业时,应当优先安排。对于符合当地住房保障条件的劳模,同等条件下予以优先保障。

在服务管理方面,《办法》明确劳模服务管理遵循属地原则,劳模所在单位和所属地方工会协助自治区总工会做好服务管理工作。各地区各部门应当关心爱护劳模,积极推荐劳模参加学习培训、考察交流等活动,在全区营造学习劳模、争当劳模、关爱劳模的社会氛围;建立劳模荣誉、技能、创新工作室,鼓励支持劳模参与志愿服务、宣讲、助企行等活动,为劳模提供优质精准的服务。

《办法》同时规定了退出机制,劳模存在弄虚作假、触犯法律、违纪、受到处分等情形,撤销其表彰奖励称号和享有待遇。

全国公安机关庆祝第六个中国民警节

新华社北京1月10日电(记者熊丰)2026年1月10日是第六个中国民警节,全国公安机关通过升挂警旗、奏唱警歌、重温入警誓词、组织警营开放日、表彰先进等系列活动庆祝节日。

10日上午,公安部举行升警旗仪式,200

“人才夜市”挑灯揽才

1月9日晚,江苏南京夫子庙老门东景区内城墙边,2026年南京“人才夜市”首场活动人头攒动。

从当日起,江苏人社部门在全省启动主题为“夜市·助·就”美好前程”的“人才夜市”活动,每周定期在夜间提供公共就业人才服务。将人社服务从传统的“朝九晚五”延伸至灯火阑珊时,为求职者与招聘方“时间错配”的难题找到新解。

“人才夜市”将结合产业发展需要、人力资源分布和夜间消费群体特点,深入挖掘人工智能、数字经济等行业领域优质岗位,聚焦高校毕业生、新业态从业人员等重点群体,有针对性地征集适应相应场景求职人员的岗位,力求岗位多元、专业齐全、门类广泛,满足不同层次人才需求。

本报记者 刘金梦 摄

(上接第1版)

对村巡察,是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年,全国各市县对11.1万个村党组织开展了巡察,发现并督促解决各类问题138.6万个,有力推动全面从严治党向基层延伸、到底到边。

在江西兴国,当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点,深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题,推动规范“三资”管理,守住村集体“钱袋子”;

在山东德州,当地通过“巡察公告”“村广播”等方式,巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之,方便群众反映问题、提出建议;

在安徽淮南,当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制,组建巡察整改评估组深入多个自然村,聚焦资金兑现、安置房分配等事



项走访调研,形成反馈意见并跟踪督办。

近年来,各地坚持政治巡察定位,总结运用经验,把握科学方法,不断推动对村巡察工作高质量发展。

2025年,巡视利剑更光更亮,政治监督同样有力有效——

聚焦耕地保护强化执纪执法力度,2025年1月至11月,全国共查处粮食安全和耕地保护相关问题1.2万个,批评教育和处理1.66万人;

严肃查处生态环境损害典型问题,中央纪委国家监委指导有关省区市纪委监委严肃核查第三轮第三批中央生态环境保护督察发现的12个问题,目前已追责问责103个单位,批评教育和处理649人;

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸

港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

近年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务,加强监督检查,扎实推进政治监督具体化精准化常态化,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息,发现“同一患者短期内重复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警,推送至相关部门跟进核查、循线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索

索,并对相关责任人进行了严肃处理。

近年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪安上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党,“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

防治微杜渐、从严治实。

织密监督之网,做实做细政治监督,发挥巡视利剑作用,推动全面从严治党向基层延伸,不断完善党和国家监督体系,把权力关进制度的笼子,才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治理效能。

(新华社北京1月10日电)